Tales of Wyre


As the first parts of Sepulchrave's Story Hour are scattered through several threads, and mixed up with all kinds of commentary and (well deserved!) praise, I thought that I would make an attempt at reposting the whole story hour in one thread. I'll cut and paste from the original threads, so look at it as a short-cut to looking up the installments for your thread.

Some commentary and questions/answers will be omitted, but the Story should all be there.

Here goes!

(if this thread gets so far down that people won't be able to find it, please give it a bump!)

Here's some pictures:


  • Despina.JPG
    14.6 KB · Views: 12,996
  • eadric_despina.jpg
    82.7 KB · Views: 12,243
  • wyre.jpg
    63 KB · Views: 12,247
  • nwm250.JPG
    20.4 KB · Views: 10,796
  • ortwinefinal.jpg
    113.2 KB · Views: 10,798
Last edited:

log in or register to remove this ad


Originally posted by sepulchrave on 01-21-2002

Lady Despina's Virtue
I originally posted this on the old messageboards - not realizing that they were going to be frozen quite as abruptly as they were. It's still messy, and hasn't been organized properly.

The first post was posed as a question on the general forum some time back in November and, unexpectedly, aroused a lot of interest. There was a follow-up post and, finally, a third post to explain the ongoing situation. I've also added the fourth (as yet, unposted) post at the end.

The saga still continues, although I am way behind in writing up my notes on it and there is a LOT to reproduce. I will post as often as possible to the story thread if interest is sustained: my main gauge on whether to continue will be the number in the "viewed" column - I realise that written feedback in story hour tends to be a little thin.

The style is rather odd - a story in places, game stats thrown in, some meta-stuff in other places. I suppose this reflects the hybrid nature of the original posts. Over time, I'm assuming that a more coherent style will emerge, although I kind of like the conversational approach: I'm not a novelist and have no pretensions in that direction. If it seems a bit dry in places then I guess that's just the academic in me.


I have an interesting moral dilemma currently occurring in my game, both from an in-character and a meta- perspective.

One of the PCs, a 14th level Paladin, the prized possession of its player for 10 years or so (he was converted from 2E), is currently attempting to CONVERT a succubus, and demonstrate to her the error of her ways.
The demoness, sent as an envoy from a certain fiend whom the Paladin had previously offended, was charged with the mission of corrupting the character.

Now, the Paladin is your typical high-chivalry pageants-and-tourneys type, embodying the ideals of courtly life. He is fair-minded, just, merciful, chaste and so forth.

The Demoness, warded by an amulet of undetectable alignment, has insinuated herself into the retinue of a certain Duchess, posing as the daughter of a minor noble with a fine pedigree, with various letters of recommendation. She has been posing as a guileless, naiive and hugely compassionate handmaiden who is strikingly beautiful. The Paladin was instantly smitten -in a chaste way, of course- and has been carrying her token while he jousts.

Having sought her out (and she proved very elusive), the Paladin has been recently courting her, and spending much time with her (reciting poetry, singing ballads etc.- he has a very fair perform skill). To his delight, he has found the lady to be highly intelligent, well-versed in metaphysics and deeply spiritual. They have spent many hours engaged in wide-ranging philosophical debate and found that they only differed in their opinions on a few minor points (heheheh...)

However, in the last session, following leads that our hero might be being duped, the deception was revealed. The Paladin drew his weapon and prepared to smite the evil thing.

The demoness sat demurely and began to weep, begging for his mercy and saying yes she had been sent here to corrupt him and yes that was her original intention but that he'd begun to CHANGE her, and if only he'd give her a chance that she'd prove that she'd overcome her evil ways.
The Paladin, to his credit, didn't buy any of that and thought it was a crock. He raised his sword again, preparing to send her back to the Abyss, expecting her to retaliate. Still, she sat, motionless, and lowered her head.
Suddenly, the Player was overcome with doubt. What if she IS redeemable? Are demons forever damned? Is there an ounce of potential for her to be anything other than Chaotic Evil - after all demons DEFINE what evil is. And now, another dilemma besets him: if he kills her, here, in cold blood with this doubt in his mind has she WON? Does the very act of slaying her WHILE HE HAS DOUBTS mean that he has contravened his alignment, and is corrupted?
Opinions, please.


Sorry to keep you all waiting: loads of RL stuff to deal with, and the session was delayed. Furthermore, a bucket load more ethical questions are now confounding the Paladin: I think the player is starting to hate me…
I realise that this might be more appropriate to the storyboards forum, but I'm willing to risk the wrath of the moderators. Nothing has been finally resolved, but here is the gist of what happened last time.

We were scheduled to play on Saturday night, and the Paladin player (Marc) arrived an hour early to try and resolve it before the other two players showed up.
The Paladin stayed his blow (for which the Demoness was obviously grateful), although he kept his blade poised to strike if necessary. He proceeded to explain that, naturally, he doubted her intentions and was very aware that this might be some kind of ploy which she was executing on him, and that he found himself in a very difficult no-win situation. He complimented her for the subtleties of her deceit in this matter - which elicited another outburst of tears from the maiden, as she explained that she was GENUINE in her desire to find a better way of being.
She spoke in apparent candor, saying that the intrigues and manipulations and seductions and corruptions that she had perpetrated in the past - thousands and thousands of them across aeons of time - left her feeling jaded and sullied and worthless and self-loathing.Her perversion and evil came not from her ORIGINAL NATURE - which was bright, and celestial, "like a star burning in the firmament," as she poetically rendered it - but from the corrupting influence of those demons who far outranked her and whose evil was immeasurably deeper.
The Abyss itself, she protested, was a place of such infinite evil that, what hope did one of her minor stature have of redemption if she were forced to return to the place? Only by being sent to the mortal plane, and thus to a place from which all good had not been expunged, had she realized again the possibility of another existence. She wanted only to live out an earthly existence in quiet penance, and then die. She had no desire to return to her formal celestial abodes, as she had "forfeited that right, eternally, countless aeons ago when I made an error of judgement in the cosmic war. I was new-formed, and guileless - remember this was BEFORE evil was. There was no taint on me, or on most of the others, but subtle, provocative words were spoken quietly in our ears, and we succumbed. We were naiive." Grazz't, her master in the hosts, was one of those closest to the source of the corruption and threw his lot wholeheartedly with the rebels. "What choice did I have?"
Note that this account is, from the Paladin's perspective, more-or-less cosmologically accurate, although he hadn't heard an account first-hand from one of the Fallen Ones before. Rather sneakily, I must admit, I was pandering to Marc's general sympathies towards the Miltonian Lucifer in Paradise lost. Quickly, the Paladin gestured in the air and cast the spell "discern lies."
Obviously, I rolled the D20 in secret.
The Paladin quizzed her for a while, received answers that were bafflingly plausible, and evinced no perturbations in the demoness's aura, and then shouted out to his squire, who was waiting in the antechamber. He instructed him to fetch his friends, who were nearby in the quadrangle - he needed their advice.
We had a beer recess and waited for the other players to arrive.

It's worth mentioning at this point that the other two characters - a CG/N Half-Elven Fighter 5 / Thief 5 / Bard 6 and a NG Human Druid 13 also belong to players who've been around for a while. Ortwin, the Bard, has seen various incarnations from 1e onwards. Neither of them are spring chickens and they're both pretty aware of my general sneakiness as a DM. Note that both characters also have radically differing cosmological perspectives to the Paladin, which makes for interesting gaming…
The Bard and the Druid arrived presently, the Paladin apprised them of the situation (causing the Bard to laugh almost uncontrollably), and earnestly sought their advice.
They debated various possibilities, and the Paladin became anxious. Technically, although a holy warrior, as one not ordained, he ought to seek the advice of the nearest clergyman (the Priest who services the Duchess' chapel, a lowly 3rd level traditionalist), but felt that he was unqualified to answer in the matter. This caused a momentary paradox, as the Paladin realized that failing to do this was a breach of correct forms. Nonetheless, he opted to see his own confessor instead, none other than the Archbishop of Morne, High Priest of Oronthon in the capitol, 70 miles distant. The Druid cynically asked him,
"And what if you don't like his solution?"
The Paladin answered, "We'll deal with that if and when it arises."
This caused a problem - what to do with the demoness? Obviously, assurances from her to her good behavior were not sufficient, but they could hardly take her with them: she couldn't physically enter the Fane anyway, as it was hallowed ground. Ortwin, the Bard, offered to remain with her, whilst the Druid and Paladin wind-walked to the temple to succor advice from the priest.
In their absence, the Bard and the succubus talked genially about various subjects, including the importance of the independence of the spirit. He was wary, but found her nonetheless beguiling.
Arriving in the capitol an hour later, outside of the orangery of the Archbishop's palace, the Paladin and his friend were greeted by a minor functionary who eyed the Druid suspiciously. Unfortunately, the Archbishop was indisposed, having just gone on a meditation retreat.
"How long will it be?" the Paladin asked.
"We are not sure," the official answered. "He is communing with Oronthon. Apparently with some urgency. I am not sure why. He seemed concerned, as if some great event challenged the very structure of the church."
The Paladin groaned.


Okay, after many requests…

The reason that I've put off elaborating any further is because the plot has got immensely convoluted with all kinds of Machiavellan intrigues being perpetrated (mainly by demons), which has left the Paladin rather flummoxed. The Druid has been making snide remarks about the inevitability of this kind of thing when a religion becomes dogmatic, institutionalized and divorced from its "roots" (i.e. Nature, from his perspective), and the Bard has, as usual, been viewing the entire proceeding with unconcealed humour. Further, another player has joined the group - a wizard(diviner)/alienist who is played with a frighteningly convincing display of insanity by a friend of mine called Danny.

It transpired that the Archbishop (on meditation retreat, if you recall) was to remain closeted for some time before the Paladin could speak with him: two weeks, in fact. I allowed the entire party (with the exception of the new character) to level up during this period: they were, in fact, long overdue, but I generally insist on an in-game period of down-time to be made available before I allow this to happen, to represent consolidation of skills etc. This was the first opportunity that they'd had for a while. During this period, the Paladin (who spent a LOT of time in prayer), took it under advice from the other characters to make absolutely no contact with the demoness: they would keep an eye on her. He slept in the chapel, just to be on the safe side. At the point where the Paladin was to return to the Temple to seek advice from his confessor, the party consists of

1) Eadric (ee-AD-rik). A 15th level human paladin with a lot of stress in his life. He wears a flashy suit of magical full plate, has a big magical shield and has a big magical sword called "Lukarn" - an intelligent, lawful good, keen sunblade with the special purpose: slay chaotic evil creatures. Eadric likes tournaments, acting in a chivalrous manner, and gallantly courting fair damsels. Often the vissicitudes and grim realities of the world prove to be a disappointment to him, but he marches on optimistically nonetheless. He's kind of a stereotype, but he's played so well by Marc that it enhances rather than detracts from the experience.

2) Nwm (NOOM). A 14th level human Druid whose prized item is his self- made "staff of the woodlands" capped with an "orb of storms" rescued from a blue dragon's possession. Nwm is apparently sardonic and skeptical, but secretly idealistic in a "peace, man" kind of way. A guy called Dave plays him as a cross between Timothy Leary and Oscar Wilde.

3) Ortwin. A Half-Elf Fighter/Rogue/Bard 5/5/7, with a mischievous sense of humour but a good heart - usually. Not someone to cross, he's been known to stray a few times from his announced CG alignment when vendetta is involved. Rob, his player, says that if he were a modern era character, then Iggy Pop would be his idol but he'd dress like David Bowie and sing like Freddy Mercury. Ortwin has an "Iron Horn of Valhalla," a "Cloak of Displacement" and "Dread Githla": a +4 Keen Scimitar with both the Throwing and Returning enchantments, which I have had cause to regret his ownership of more than once. He also has a scroll with a number of powerful spells on it which he's been afraid to use because of the possibility of them misfiring.

4) Mostin the Metagnostic: A wizard (diviner) 6/ Alienist 9. Mostin is played by Danny, who has some interesting insights into the nature of psychosis. Mostin is CRAZEE. Not in a charming, eccentric, lovable way, but in a deeply disturbing, pathological way. He has strange, obsessive compulsive behavioural traits, and makes bizarre rituals out of seemingly mundane activities. Danny returns to the group after an absence of nearly a year: his last character, a monk called Skaddius, was killed in a tussle with a Nalfeshnee demon and its cohorts, and declined to be resurrected. The in-game rationale was that such a step would be an impediment to the character's enlightenment, although in fact the player had too much RL stuff going on to commit to the game. Mostin is in possession of a "Portable Hole" full of all kinds of nick-nacks including the fabulous "Looking Glass of Urm-Nahat" - a Mirror of Mental Prowess, and by far the most powerful single magic item I've ever allowed in a game. I must be mellowing as I get older…

I will post again at some stage: please try to understand that to do this justice requires time, and that between other responsibilities, including a tabletop campaign and a PBEM game, as well as work and family, ongoing revelations about this game may get pushed onto the backburner.


During the short sabbatical and training period, at the invitation of the Duchess of Trempa, Mostin the Metagnostic arrived at the castle where the events to date had been occurring. Mostin's reputation as someone who can simply "find things out" is almost unparalleled. Various strange happenings, apparently without explanation, had caused some alarm amongst the castle's inhabitants, and various minor diviners had been consulted but to no effect. Nwm, usually helpful in these matters, had proven mysteriously silent. Eadric was in prayer and could not be disturbed - looking for inspiration, from the Duchess's point of view

Trees withering. Food rotting on plates. Holy water boiling and candles flaring up in the chapel. That kind of thing.

Mostin, of course, through the use of his divinations, quickly determined the truth: a demonic influence was at work in the Duchess's court. Ortwin and Nwm discovered Mostin's arrival too late: they tried to corner the character before he mades his discoveries known, but failed to do so in time. Stoking his repugnant, malformed hedgehog (a pseudonatural familiar), Mostin informed the Duchess of his findings, and elicited cries of consternation from her and the courtiers gathered there. All of this was unknown to Eadric, who was still praying fervently in the chapel.

"There is a DEMON in your midst," he announced dramatically, enjoying the effects of his revelation on the crowd. Before the hubbub had subsided and the Alienist could point out the culprit, Ortwin, paramount master of BS, thinking on his feet, quickly invoked a "shatter" spell, causing all of the chandeliers to explode, and eliciting panic in the court. Next, a thick green mist with red eyes seemed to escape from his mouth , groaning and with a stench of sulphur (a major image). The hall was in chaos, with maidservants screaming and old women fainting everywhere, retainers vainly drawing their swords. Ortwin collapsed to the ground, apparently insensible. In the frenzy, Nwm managed to whisk Mostin away and impress on him the complexity of the situation. Out of sheer perversity, Ortwin, lying prone with one eye open, caused the hideous manifestation to chase after the Duchess, and it flew around above her head for a few moments before it evaporated harmlessly.
The succubus, posing as a handmaiden, pretended to be as shocked as the other courtiers and fled through the nearest exit.

Having briefed Mostin, the alienist reluctantly agreed to dissemble, and informed the Duchess that the threat had removed itself "for the time being, at least," - he was covering his back - but that Ortwin must rest in the chapel until the effects of his "possession" wore off. Trilgar, the lowly castle minister and confessor, was dismissed despite his protestations, now that an "expert" was there. Mostin pointed out that even the rumour of his coming was enough to force the demon out and his reputation was thereby increased.

Taking counsel with the eerie and discomfiting Mostin in the chapel, Eadric, Nwm and Ortwin discussed their options. All three of the original characters knew Mostin by reputation, and so were quite glad of his input in matters. The crazed alienist began by immediately attempting to contact Eadric's deity, Oronthon, by means of a "Contact Other Plane" spell. "Best we go straight to the top," he explained, "and cut out the intermediaries." Eadric was uneasy about getting a mage to do this, as he knew that a priest's information was generally more reliable. Still, he couldn't wait for the Archbishop to come out of retreat. And that's when the REAL trouble began.

Mostin, with a Will Save of +16, wasn't afraid of going any crazier than he already was - not that that would have deterred him anyway. With an incandescent blue Ioun Stone buzzing around his head, he bravely embarked on his psychic journey. Now, for those of you familiar with the "Contact Other Plane" spell, there are certain situations where it can be "blocked" by other entities. Unfortunately for Eadric and his friends, this was one of those situations. And I LOVE spells which have vague descriptions like this, as it means that I can legitimately do what I like without feeling some guilt about "Breaking the Rules" - or other such nonsense..

Anyway, the attempted conduit to Oronthon's presence, mediated normally by a Planetar called Urthoon, was intercepted by the Balor Rurunoth who had been observing events with interest from the astral plane at the behest of his overlord, the demon prince Graz'zt. Rurunoth's impressive Bluff skill was sufficient to utterly confound the intuitively impaired Mostin. His spell trace was redirected to the awesome, inspiring and terrible presence of Graz'zt, posing as the Paladin's deity.

"Er…Is the Succubus posing as Lady Despina (the handmaiden's name, btw) genuine in her desire to redeem herself," Mostin asked plaintively.
"YES!" The voice boomed in the alienist's head.
"Can her efforts be aided in some way by the Paladin Eadric?"
"YES!" The voice boomed again.
"Must he acquire some object to accomplish this?"
"MAYBE." The voice boomed.
"Is there another way, without acquiring an object?"
"NO!" The voice boomed again.

Mostin scratched his head and thought for a while. The answers weren't entirely consistent, but better than he'd hoped for.

"What is the name of this object?"
"VIRTUE." The voice boomed.
Figuring that the answer to the third question kind of made sense now, Mostin pressed on.
"Whose Virtue?" He asked.
"IRRELEVANT." The voice replied, and Mostin realized that he'd wasted a question.
"The virtue of the succubus posing as the Lady Despina?"
"CORRECT." The voice boomed, for the final time.

Emerging from his trance, Mostin proudly announced that he'd spoken to Oronthon - "a nice sort of fellow" (this made Eadric's hackles rise), and the answer was simple. They must find the Succubus's virtue, and restore it to her.
"And where would that be, exactly?" Nwm inquired archly.
"Er, he didn't say. Or I didn't get the chance to ask him. You should ask her - perhaps she'll know."

Eadric quizzed Mostin further. "I thought that you were supposed to be able to find out anything," he said. "Where is this virtue located?"
Mostin, bristling at his reputation being questioned, agreed to cast another spell in order to find out - he offered to contact "Oronthon" again but the Paladin declined, saying that he'd rather go through more conventional (and reliable) channels.
"How about a quick 'Vision,'" Ortwin suggested, slyly. "We know it's her virtue that we're looking for now - I assume that this magic is available to you?"
"Of course it is," Mostin retorted, "and my thoughts exactly. Although you should understand, Eadric, that it takes a certain toll, and will increase our account."
"Our …account?" The Paladin inquired incredulously.
"Precisely. Firstly, I have lied to the Duchess in order to protect your girlfriend; second I have just mediated between you and your deity and third I am about to subject my mind to great strain on your behalf. I'd say that you already owe me a fair reward."

The fact that Mostin had told an outright lie - at the prompting of Nwm and Ortwin, of course, was news to Eadric, and his stomach dropped. It seemed whatever he did (or did not do) was quickly "soured" somehow. He bemoaned the situation - not for the last time. Someone had lied on his behalf, and truth was always the first victim when the seeds of corruption took root. The fact that Mostin had called the demon his girlfriend simply made him mad.
A long argument ensued about whether he should immediately come clean with the Duchess - a lie was a lie, after all, and should be exposed. Quite different from merely keeping a secret. After a debate which degenerated into bickering and name-calling (mainly between Nwm and Eadric), the Paladin eventually agreed to let the lie slip in the interests of the greater good - i.e. the possible redemption of the Lady Despina, although he felt seriously compromised in the process.

The intangible Rurunoth watched events gleefully through a color portal and, wreathing himself in astral fire, took off like a thunderbolt toward the Abyss in order to relate events to his master. Simultaneously, in the chapel, the lights flared and the font began to overflow with blood.

Eadric immediately became defensive again. "Alright. That's it. We tell the Duchess. This is obviously an omen. Oronthon is displeased. How could I even contemplate letting this go any further?"

Despite their protestations, this time the Paladin was resolute. (Ortwin was in it up to his neck now, largely because it would expose him as the perpetrator of the 'evil green mist' - and he didn't want the Duchess asking questions such as 'and why did the manifestation appear to chase me?') Eadric stormed off towards the Duchess's chambers, prepared to wake her if necessary. Both Nwm and Ortwin new that it was pointless to argue with him when he was in this mood.

"S**t, Nwm. DO something," the Bard begged the Druid. After a moment's thought, Nwm sighed and touched Ortwin on the shoulder, and both evaporated into mist. To get to the Duchess's chambers, some 200 yards away, would take the armoured Eadric around two minutes.
Nwm and Ortwin "Wind Walked" there in six seconds.

[It's worth noting that at this point, I placed my watch on the table and began counting down in real time before the Paladin reached them. It started at 90 seconds - it takes 5 rounds to assume the mist form]

The Duchess was asleep in her huge four-poster bed, and Nwm asked "What now?"
"That's easy," Ortwin replied quickly, "just touch her and we'll take her for a spin - if she wakes up she'll just think she's having a dream."
"We can't do that," Nwm explained, "it doesn't work like that. She'll just stay put on the bed unless she's awake."
"Well let's wake her up, then," Ortwin shouted. He was getting nervous. That woke her up.

The Duchess came to and looked terrified at the two misty apparitions hovering above her bed.
"Fear not," Ortwin said in his most soothing voice, before she could scream. "We are gentle spirits, come to show you wondrous sights. Simply close your eyes and relax. Today has been a hard day for you. You have nothing to worry about."

[Another OOC Note: Ortwin has a huge Bluff Skill, +24 including bonuses, or something like that]

Astonishingly, the Duchess complied. Ortwin rematerialised, all the while speaking in a slow, hypnotic voice reminiscent of a guided meditation.

[TWENTY SECONDS. Eadric's armoured boots were now audible, stomping up the stone stairs and along the hallway.]

The Bard vacillated for a few seconds, drew his hood up over his face, and cast a "silence" spell. The spoken spell jarred the Duchess from her reverie, but her screams at the hooded intruder in her room went unheard, as did the knocking at her door.


originally posted by Sepulchrave II on 04-19-2002

Sorry for the slight delay :D
Unfortunately for some reason I can't retrieve my password - I have therefore elected to take the logical step of registering as "Sepulchrave II" - notice it's also capitalized this time.

I thought that a new thread was probably in order.

Many thanks to all of you for those "bumps"...

Eadric waited outside of the doorway for a few moments and, upon hearing no reply, assumed the Duchess was still abroad and went to find her. Ortwin, still within the effect of the silence spell, now found himself staring at the Duchess in fascination: she merely sat up in bed, screaming voicelessly.

Fortunately it was dark and his hood was drawn up, so that she hadn't recognized him. Or so he hoped. He scuttled over to the window, outside of the range of his own magic, quickly pronounced a sleep spell, and the woman fell into a cataleptic stupor [alas, she is a lowly 3rd level aristo]. Hopefully she'd wake up, and think the whole episode had been a bad dream. If questioned, the Bard made a note to recount his own, horrific "night terrors," when he'd been under lots of stress. Ortwin opened the window, looked out, waited for a guard to pass, and clambered down the ivy into the quadrangle.

Still within the confines of the chapel, Mostin waited patiently, amazed at the sudden and dramatic disappearance of his three new companions. The blood in the font interested him, although he was unsure as to its significance as an omen. Almost without thinking, he cast a detect magic spell to see if anything was untoward. The font radiated a faint aura of evocation, but a residue of divination remained in the air nearby as well. Mostin's interest was piqued. Someone scrying perhaps? Surely not! Who would dare scry on Mostin the Metagnostic? Unthinkable. And he surely would have noticed. He brooded for a while, and then invoked detect scrying.

There it pulsed, high in the west transept of the chapel, around ten feet above the ground: a colour pool.

Mostin’s stomach sank, and he groaned. Someone – or something – in astral form, had got the jump on him. He leaned against the font, stroked his hedgehog, and tried to put things together in his mind.

A few minutes later, Ortwin scuttled back into the chapel. "Where are the others?’ he asked "Have they returned yet?"
Mostin gave a negative grunt.
Noting the alienist’s discomfort, Ortwin pressed him. "What else have you divined?"
Feeling indignant at his own oversight, with his ego battered and his reputation on the line, Mostin erupted into a characteristic fit of screaming, which left the bard rather bewildered and demonstrating to Ortwin for the first time Mostin’s precarious grasp on sanity. The bard waited patiently while the alienist vented. Mostin eventually calmed down, and related his latest findings.

"An astral gate? Here in the chapel? How splendid!" Ortwin’s irony and mirth were barely concealed. "Who do you think was looking at us? Perhaps you should inquire more closely. The vision dweomer might…"
"Yes, yes, yes." Mostin replied, and grudgingly invoked the vision spell.

The alienist’s eyes glazed over and he drooled for a few moments.
"So what did you see?" Ortwin asked anxiously.
"Er…I’d rather not say, until I’ve had time to think about it."
"I’m sure the duchess would be eager to know about the colour portal."
Mostin looked venomously at the bard, and picked his words carefully. "I saw an…entity…observing us."
"Perhaps you could be a little more specific."
"The name Rurunoth springs to mind," Mostin added.
Ortwin, unschooled in demonology, looked blank. "Is that supposed to mean something to me?"
"He is a demon," Mostin explained.
"Ahhh! Small, medium or large type?"
"Er…VERY large," the alienist confessed.
"So he was responsible for the blood in the font?" Ortwin inquired.
"Most likely," Mostin replied.
"And the trees wilting, food rotting and such?"
"That would seem plausible."
"Well, that’s good. At least its not a bad omen from Eadric’s tedious god. We can relax on that count. What do you know about this Rurunoth?"
"He is a servitor demon to one of the abyssal princes," said Mostin.
Ortwin twitched reflexively. "It’s OK. You don’t need to say his name. I can guess which one it is…"

After the others had been located and apprised of the situation, Eadric launched a barrage of questions towards Mostin, none of which, from the Paladin’s perspective, proved to have satisfactory answers:
"…but this is holy ground, how could a demon…?"
"The astral plane is not holy ground," Mostin explained.
"So the omen…"
"Was not an omen," Mostin explained.
"And your communing with Lord Oronthon…"
"May or may not be entirely reliable," Mostin confessed grudgingly. "And technically I was inquiring, not communing."
"But you don’t know its veracity for sure?"
"No, but the answers seem to fit plausibly if they were delivered from a deity of Oronthon’s type."
"That doesn’t mean anything, does it?"
"No, not really," Mostin admitted.
"And this ‘Rurunoth’ – he is a Type VI demon," Eadric ventured.
"That phraseology is somewhat antiquated, but yes, more or less."
"We should find Despina. We need to talk to her again, " Eadric’s voice conveyed a mixture of longing and apprehension.
"Fool," Ortwin muttered, shaking his head.

Eadric trooped off towards the south tower, where Despina and a number of other handmaidens were quartered. Ortwin and Mostin followed the Paladin from the chapel and Nwm, reluctantly, tagged along.

As they walked across the courtyard, the Druid observed Mostin carefully avoiding the cracks in the flagstones, and stroked his beard thoughtfully.

"Isn’t this rather suspect," Ortwin mentioned archly, "you know – four men descending upon a bevy of maidens at two o’clock in the morning. Not that I’d usually have any complaints, mind you, but I think you at least ought to show some decorum, Eadric. Mud sticks, and we wouldn’t want your reputation sullied for the sake of an abyssal wench would we?" Eadric ignored the obvious taunt, walked up to the gate of the tower and hammered loudly. A sleepy eunuch opened the door.

"This is Eadric, Baronet of Deorham," the Paladin announced in a perfunctory manner. "I have Mostin the Metagnostic with me, and we are making inquiries regarding the events of the past few days. As an approved church inquisitor, I demand entry. Please inform the ladies to dress and make themselves presentable."

After waiting for thirty minutes outside, the group were finally admitted and entered the reception room, where a dozen or so handmaidens – including the Lady Despina - had gathered.
"These are routine inquiries," Ortwin assured them glibly, and pulled a scroll and quill from his belt before anyone else could speak. "Please do not be alarmed. We are merely trying to reconcile the events of the past week or so, and form them into a coherent report."
"At two in the morning?" Complained a woman called Silla.
"And to dispel the false rumours of diabolism which are currently circulating in the court," Ortwin added dramatically, staring at Silla. She spoke no more.
"We will speak to three of you tonight," Ortwin continued, "You Lady Silla, as you must be anxious to return to your beauty-sleep, you Lady Esme and…er…you Lady Despina." The last words were spoken as if a random name had been plucked from the air.
"I’ll give you credit," Eadric muttered to Ortwin, " you are a sneaky bugger."

Only after Silla and Esme - subjected to a barrage of irrelevant questions by Ortwin – had been discharged, was Lady Despina brought in. Under the steely glare of Mostin and Eadric, the lusty gaze of Ortwin and the ironic stare of Nwm, the succubus sat demurely on a small stool, her nightgown covered by a thick cloak of peacock feathers.

"Lady Despina," Mostin began, "You may dispense with the formalities." The Mage raised his hand, and uttered an incantation, dispelling the artificial form which she had assumed. In place of the demure handmaiden, another form appeared: horned, muscular, sexless, with eyes of fire and a pair of great leathern wings, which seemed to instinctively retract about the nude form, as if in modesty. Around the creature’s neck, hanging loosely, the group briefly glimpsed a pendant set with a single black opal, before the wings shrouded it.
"What is that token?" Mostin asked quickly. "May I please see it?"
"No!" The creature replied in an eerie voice, with a hint of something akin to anguish.

"Lady Despina," said Eadric softly, "how can we trust you if you are unwilling to co-operate? Please render the item up to Mostin. It will be returned to you if it proves harmless."
Reluctantly, the creature complied, and then resumed its previous form. Mostin inspected the amulet closely, and asked "What is this? And why do you insist on assuming a form which others would find more palatable?"
"I have grown to like it," she replied.
"Well, I’ve made my point," Mostin said haughtily, "it should at least dispel any infatuations about your…womanliness…that others here might feel."

"What is the token?" Nwm asked insistently, half to Mostin and half to Despina. The Lady did not answer.
"It is magical, with some kind of abjuration dweomer. It will take me some time to procure the items necessary for the proper analysis of this object," Mostin explained grumpily, "although I may make a cursory inspection tomorrow. In any case, it must wait. ‘Lady Despina’ – if that is your preferred name – we are about to subject you to an arduous series of tests in order to gauge your motivations and your true nature. Do you comply?"
"No, please," the maiden began.
"I should rephrase that," Mostin interrupted. "If you wish to remain here, you WILL comply, do you understand?"
Despina nodded quietly.
"Furthermore, you will voluntarily relinquish your natural demonic resistance to such methods of enquiry."
Despina gave an astonished look, but agreed nonetheless. "I don’t trust any one of you, except you, Eadric." The handmaiden looked imploringly at the Paladin. "You must make assurances that no harm comes to me, or I will hold you and your God responsible."
Eadric coughed, looked embarrassed, and dumbly nodded.

An hour later, tired and hungry, the group gathered in the empty great hall around the dying embers of one of its three large fires. Ortwin reclined on a soft chair of leather and sipped from an oversized goblet of firewine.
They had discerned lies, detected evil, chaos, thoughts and magic. Mostin had used true seeing to determine whether any other influence was present.
He was mentally exhausted, but satisfied.

"She is less evil than one would have anticipated for a demon," he remarked, "and it seems plausible that her reluctance to surrender the amulet was due to a fear that the taint was still wholly on her, and would be revealed."
"I still don’t buy it," Ortwin remarked. "It’s too convenient. We’ve probably missed something, or overlooked a niggling detail. Still, she revealed her knowledge of Rurunoth, and gave us some pointers in that direction. But we’re still in the dark about the accuracy of your communication with Oronthon."
"Tomorrow," Eadric sighed, "we’ll go to the temple, and seek advice from the archbishop. His retreat should be over by now. And Despina is secure, I believe. But I can’t hold her for ever under ecclesiastical law, and the Duchess is bound to ask questions."
"’IT’," said Mostin, "not ‘her’ – ‘it’"

In the uppermost room of the ramshackle tower of owls, the door to which was guarded by Eadric’s squire, Tatterbrand, Lady Despina sat on a soft bed within the magic circle which had been inscribed on the floor by Mostin.
"Why not sit down, Tatterbrand?" She asked politely. "Perhaps you could tell me a story…"
Last edited:


originally posted by Sepulchrave II on 04-20-2002

So, this is the second half of the post that I would have made yesterday if I'd had time to check it for typos etc. Inevitably, there is some gloss on my part, but the melodrama/humour mix is pretty accurate - remember this was a couple of months ago, and I don't keep game records THAT accurately.

I clearly remember the terms "anally fixated" "apotheosis" and "toadies" being used by Danny (Mostin) however...


In the balmy midday sun, Eadric stood next to his celestial steed and companion, Contundor. The Paladin was arrayed in full battle gear and waited anxiously for the others to arrive, pacing restlessly to and fro. The Duchess of Trempa sat upon a bier surrounded by guards and attended by her maidens – from whom the Lady Despina was notably absent. She mused about events of the previous night, and Eadric was deliberately evasive when questioned about her strange nocturnal experiences.
"I’m sure that Mostin could uncover the truth," he assured her, "although, regrettably I need him with me today. We are going to Morne. If all goes well, we will return within the day, and I can inform you of the developments which we have uncovered."
"And the Lady Despina? Must you confine her so? Surely she cannot be involved in these strange goings-on. Her credentials are impeccable."
Eadric grimaced.

Ortwin of Jiuhu arrived, dressed in his tattiest travelling clothes and wearing his studded jerkin – an item for which he had been roundly criticized for wearing around court in the past. "Peasant’s attire," as the Duchess had kindly put it. No love was lost between the two, and now the Duchess eyed him suspiciously, and tried to place him within the scheme of the last night’s "visions" – or whatever they had been. Ortwin nursed a hangover. As usual, the firewine of the previous night had not agreed with him. He shaded his eyes from the sun, located the Duchess in his view, and gave a dramatic and grossly exaggerated bow – an act which he knew would annoy her.

Nwm and, eventually, Mostin arrived. Nwm was still upset because he had been told that his bear, Tostig, could not travel with them. He had argued that the bear would be more use than the Paladin’s horse in a pinch, although he had to concede that its effects on the archbishop’s orangery – disastrous when Tostig had last visited the Archiepiscopal Palace some months before – were better avoided given the sensitive nature of their mission.

Mostin was dressed in dapper, fashionable clothes with his hat tilted rakishly to one side. His swagger would have been more convincing had those present not noticed his tendency to count as he walked, carefully avoiding the gaps between the flagstones of the courtyard. Somewhat surprised, Eadric noticed the rapier hanging from Mostin’s belt.
"I didn’t know that you could use a rapier, Mostin," he inquired openly.
Mostin looked slightly sheepish, but didn’t say anything.

The Duchess, Ortwin knew from long experience, was about to give a lengthy and tedious speech about quests and uncovering the truth. The bard swallowed hard and wondered why they couldn’t have just slipped away discreetly. Unfortunately, this was never the case with Eadric. Standing above the Paladin as he knelt on one knee, Trilgar, the aging and pompous chaplain, sprinkled Eadric with holy water and incanted various prayers and supplications. Eadric then kissed the ringed hand of the Duchess – his land-holding overlord - and received her blessing. So much feudal bull:):):):), Ortwin muttered to himself.

After the predictable oratory delivered by the Duchess, the group prepared to depart. They would be wind-walking again – much to the excitement of Mostin who had never before experienced that mode of travel. The Alienist’s own suggestion – that the others, including Eadric’s horse – climb into his portable hole while he teleported, had been greeted sceptically by both the Paladin and the Bard. Nwm now quickly touched the others, and they dissolved into mist.
As they left, an incredulous look passed across the face of the Duchess, as she recalled the events of the previous night.

Waiting in the nave of the fane, Eadric looked around nervously. They had been kept waiting for two hours already. The temple guards – dour and unmoving - stood in silent vigil near the exits and around the high altar. Ortwin slouched across one of the pews in an irreverent posture, idly passing a silver coin between his fingers as he gazed around at the sumptuous trappings of organized churchdom. Mostin, stroking his hedgehog, muttered inaudibly to himself. Nwm sat stiffly and uncomfortably, and wondered why they had not been received in the Orangery, which was much more to his liking.

Eventually, the High Prelate – Cynric of Morne - accompanied by six paladins dressed in white and bearing ceremonial maces, and a collection of lesser priests and functionaries, took his place on the archiepiscopal throne beneath the vast emblem of Oronthon – an eagle rearing defiantly upon a golden solar orb. He was old – near eighty now – and his face betrayed a great strain. His usually benign expression was instead stern and judgemental, a sign which made Eadric’s stomach sink.
Ortwin coughed, and flicked the silver piece into the collection box, where it landed with a "plunk."

After fixing each of the group members in turn with his clear, ice blue eyes, Cynric eventually spoke, his voice a hoarse whisper. Although age had taken its toll on his body, the archbishop’s spirit shone through like an incandescent beacon. Here was the vicar of Oronthon on Earth, one who had spent so long in the divine presence that he seemed a virtual demigod. Like those who had gone before him, Cynric would not die, but undergo a divine assumption and be transported bodily to heaven where he would bask eternally in the light radiated from his deity. Or that was the popular conception, at least. Nwm seemed unimpressed.

The Archbishop's first words, therefore, came as something of a surprise – both to Eadric and the assembled priests.
"Not everything has been revealed to me," he said. He paused briefly, and then continued.
"Do you believe the creature?" He asked Eadric directly, his eyes burning into the Paladin.
"I’m not sure, holiness" Eadric replied honestly, "although I prefer to give her the benefit of the doubt."
"Are you swayed by unchaste thoughts?"
"That is entirely possible, holiness," Eadric admitted.
Cynric remained silent for a while before he spoke again. "You have committed a number of minor infractions already, in order to pursue this possibility. Am I correct?"
"Yes, holiness," Eadric said guiltily, "I felt that circumstances warranted it. I felt that there must come a point where dogma must give way to an inner prompting."
Ortwin grinned broadly.
Cynric suddenly became intense. "Be very careful, Eadric, that is the path to heresy. Do not think that your vision is deeper or clearer than mine: this is why we have the LAW. If you abide by it – both in letter and spirit - you are exonerated of personal responsibility, and the blame – if there is any – falls upon me. Do you understand?"
Nwm opened his mouth, about to point out the logical fallacy in that last statement, but thought better of it.
"Yes, holiness," Eadric replied, "but you were not available. You were in retreat."
Cynric gave an ironic smile. "Regrettably, that is so. As I say, not all things are revealed to me."

There was a long, difficult silence before Eadric finally plucked up the courage to speak.
"Holiness, because you were not available, I acquiesced to Mostin the Metagnostic’s suggestion that he act as mediator between Lord Oronthon and myself."
The admission brought mutterings and sharp intakes of breath from numerous members of the assembled clergy. Mostin’s head rose up at the mention of his name.
"I trust that Lord Oronthon gave you sound advice?" Cynric smiled humourlessly as he looked at Mostin.
Mostin bristled momentarily, and then erupted. [His gist of his diatribe, IIRC, went something roughly like this:]

"I admit to no superior anywhere within the cosmos - least of all your patriarchal, anally fixated god. My apotheosis is assured. I will transcend all limits observed by petty religion, and expand until my consciousness embraces the totality of possible existences. However, I admit that my perfection is still some distance away, and I may have erred in my communication with the entity which you worship. The truth is still unknown to me. In any case, I don’t subscribe to your dogma, so I’d be grateful if you didn’t use the same condescending tone with me that you do with your toadies."
"Right on, Mostin," Nwm chimed in.
Ortwin laughed uncontrollably.

After their forcible ejection from the fane by the temple guards, Mostin, Nwm and Ortwin stood in the courtyard. The Druid plucked an apple from a nearby tree and munched on it.
Mostin had calmed down. "Er, I didn’t go too far did I?"
"Not at all," Nwm assured him, "the old fart needs taking down a peg or two from time to time. He should adopt a more ecumenical perspective."

Cynric, Archbishop of Morne, sat informally in a small cloistered room with Eadric. The lesser clerics had been discharged, and although Eadric was no less nervous than before, at least the gossiping of the temple functionaries was stayed. After apologizing for the conduct of his friends, Eadric earnestly beseeched the Archbishop for guidance.

Cynric shook his head. "The Curia is divided, Eadric. All of the Venerable Masters know of the current situation – I have not kept it secret from them. I hold the final say, but there are temporal as well as spiritual considerations. When I finally depart, I must assure the continuity of tradition."
"Lord Oronthon has been unforthcoming," the Archbishop continued. "Since the crisis began – revealed to me in a visitation by Rintrah* - our God has been unresponsive. He simply refuses to reply to my questions, and all of my queries have been answered by Urthoon.** I suspect that I am being tested as much as you are."
"Er, what exactly are you saying, holiness?"
"That, in all conscience, I can neither approve nor condemn any course of action that you choose to take. I am not anathematizing you, but you must realize that my hands are tied. Certainty is denied me, therefore I can give you no help in this matter. You are correct when you speak of inner promptings – not that I’d say it in front of those others: after all, it IS the road to heresy, at least among the unenlightened."

Eadric’s mind reeled in a succession of radical paradigm shifts as he tried to grasp the importance of what his confessor had told him.
"Holiness, Mostin spoke of virtue, and that it must be regained. What did he mean?" Eadric asked.
"Do not trust the alienist’s certainty. He has spent too long in dealing with things that shouldn’t be dealt with. He is quite mad."
"But can you think of a better place to start?"
Cynric shook his head and admitted that he couldn’t.
As the Paladin turned to leave, Cynric spoke to him once more. "Eadric, you realize that you may not come here again until this is resolved, either one way or the other. You will return either victorious or humiliated."
Eadric nodded dumbly.

"So what did the old geezer say?" Ortwin asked as Eadric mounted Contundor.
"I’m on my own." The Paladin responded.
"Existential truth, man," said Nwm, grinning.


*Rintrah is a Planetar in Oronthon’s host. He is responsible for mortal revelations.
**Another Planetar…


OK, I'm on a Roll Now...

originally posted by Sepulchrave II on 04-23-2002

As that as far as the story has gone so far sepulchrave? How long ago did your party role play this?

No, indeed. One of the reasons that I was reluctant to begin posting again, was because things were happening in-game much faster than I could post them on the boards. All of the events recounted so far were in the first three or four sessions. I was making notes, intending at some stage to compile them, but never seemed to have time.

This next post - a fairly crucial one in terms of the direction that the party decided to take - relates to two sessions early in the new year. The story arc wasn't completed until half way through March. At the END of this post, I guess that things are about one quarter resolved...


Before returning to the court of the Duchess, at Trempa, the group decided to pay a brief visit to Eadric’s own fief.

Deorham – which consisted of around ten thousand acres of prime arable land centered on the village of the same name – was some thirty miles from the Ducal seat, and abutted the main highway from Trempa to Morne. Like most of eastern Wyre, Deorham was characterized by rolling green hills and pastures, copses of oak, elm and beech trees, and numerous small, sandy streams. When Nwm was present – which was frequently - the Druid generally ensured that the weather was fine, and that it only rained at night. Hence, much to the envy of his aristocratic neighbours, Eadric grew vines that bore huge grapes, and had produced several notable vintages.

A mile from the village of Deorham, perched upon an outcrop of granite, was the castle known as Kyrtill’s Burgh. It was an odd, ramshackle collection of buildings half covered with ivy and surrounded by a decrepit stone curtain wall which Eadric – spending much of his time adventuring – had never quite gotten around to repairing. Kyrtill’s Burgh boasted a single tower (known simply as "The Steeple") which rose from the precipitous northern flank of the hill. It teetered improbably above the cliff, but had successfully withstood assault from both the weather and – only several years previously – a large gang of irate Hill Giants.

It was late evening by the time that Eadric, Mostin, Ortwin and Nwm arrived at the castle, ate a relaxed meal, and retired to the roof of the Steeple to discuss their next move. Once, two ballistae had been mounted there, but Nwm had long since shaped them with his magic into a gazebo, pointing out that whatever enemies Eadric made at this stage of his career, they were unlikely to be cowed by a pair of large crossbows.
The conversation rapidly became very intense.

Mostin had had an idea.

"Have you ever heard of Goetic magic?" The alienist asked. He was greeted by blank stares from Eadric and Nwm. Ortwin raised an eyebrow as an obscure memory rose to the surface of his mind, but said nothing.
"Okay," Mostin went on. "Say, hypothetically, I killed a horde of ghouls by throwing a ‘Fireball’ at them, would you say that that is a good act?"
"I already don’t like where this is going," Eadric replied.
"Well," said Mostin, irritably, "would you or not?"
"I suppose so," Eadric sighed.
"Say, then, Nwm killed the same horde of Ghouls by using a ‘Sunbeam’ – would you say that is a BETTER act?"
"That much is certain," Eadric said. Ortwin snidely pointed out that Oronthon was a solar deity.
"How about," said Mostin, "if I used the spell ‘Destruction’ to achieve the same end – not that I have a Necromantic repertoire, mind you – but just suppose that I did."
"If this is designed to be a test to determine whether I support the principle of the end justifying the means, you’re wasting you’re time," Eadric said rather stuffily.
"But you do admit that a spectrum of grey exists between ‘good’ and ‘bad’ acts," Mostin continued.
"Of course," snapped Eadric, "I’m not that naive."
"You’re wasting your time, Mostin," said Nwm, "we’ve covered this ground a thousand times before. Just give up now and accept the pompous ass for who he is."
Mostin was undeterred. "Do you concede that the MOTIVATION behind the act is an important factor in determining whether its good or bad?"
"ONE factor, yes," Eadric agreed.
"But the difference now," Mostin said, slyly, "is that you are on your own – as you yourself said. You do not have the church to fall back on. They’ve washed their hands of you. They’ve said ‘Er, we don’t know what to do. We don’t HAVE any rules for this. Bye-bye!’"
"It’s not quite that simple," Eadric said, patiently, "but I don’t expect you to understand."
"But the fact remains," Mostin pushed further, "that it is you who have to make the judgement call now. You cannot go to Cynric and ask ‘can I do this?’ or ‘should I do that?’ You are now your own moral and ethical centre."
"Temporarily, at least," the Paladin conceded, "but I also have centuries of writings by the Church’s theologians to fall back upon. The doctrines that I adhere to do not exist in a vacuum, but are the product of many years of considered thought and prayer by holy men. I can turn to the scriptures to find my inspiration."
Ortwin laughed. "There is always dogma, Mostin. Don’t underestimate it. You should see his library here. Hundreds of volumes written by the most tedious and exasperating philosophers, mystics and venerable grandees you have ever seen."
"I should very much like that," Mostin said unexpectedly, "perhaps we could go now, and find what your Church has to say about Goetic magic."

The library, which consisted mainly of religious discourses, occupied around half of the second floor in the main bailey. Numerous scrolls, papers and dusty tomes cluttered the shelves or lay piled upon tables and desks. The place smelled damp and musty. Like the rest of Kyrtill’s Burgh, it was rather neglected. Mostin tutted condescendingly and, five minutes later, although the clutter and confusion remained, the alienist had cleaned the room thoroughly by means of a cantrip or two and gathered all of the dust into a neat pile in one corner.

After around an hour of searching through the more general theological works in the library, Nwm eventually found a reference to a treatise called "The Ethical Use of Arcane Magic: an Oronthonian’s Guide," written two hundred years previously by a deacon called Rhodin of Iua. Rhodin had been an obscure functionary during the time of the Archbishop Brord, and had displayed some talent as a wizard before his conversion.
Eadric was unsure as to whether he possessed the volume, but a surprisingly brief search produced it. Opening its cracked, leatherbound pages, Mostin seemed delighted to find that it contained a whole chapter on Goetic magic – although the tenor of Rhodin’s opinions left him rather disappointed.

"Beware the temptations of Goetia," it began, "for those who would use diabolism to achieve their foul ends, our Lord has no mercy. Pain and suffering immeasurable shall be their lot, as their souls are condemned to the pit. There they will immersed in great lakes of boiling lead, until the last days."

Rhodin’s discourse continued in a similar flowery and rhetorical vein for several pages, admonishing the true Oronthonian against using dark magics and citing numerous (more reputable) theologians to back up his point. Further into the chapter, beneath a stylized plate of a wizard fleeing from a horned demon, Rhodin finally addressed the nature of Goetic magic.

"What is Goetia, you may ask? It is the greatest peril. It is dealing with fiends to achieve your ends, and claiming that your ends are good. Only the purest and most stalwart of souls may endure such vileness without the taint falling upon them. Are you one of these? I doubt it."
Several magical diagrams followed, accompanied by descriptions of summoning rituals.

"So what exactly is your point, Mostin?" Eadric asked apprehensively.
"Consider," replied Mostin, "that we have a succubus – a demoness – confined within a thaumaturgical diagram, dimensionally anchored, and locked in a tower fifty miles from here. Consider also that our ends are ostensibly good. Would you not say that we are ALREADY practicing Goetic magic?"
"Hmm," grunted Eadric.
"He’s got a good point," Ortwin agreed, "although I’m not sure what he’s getting at, either."
"So you’re saying I’m going to boil in a lake of lead when my final Judgement is passed?" Eadric asked.
"Not at all," Mostin replied. "Read the words: ‘…for those who would use diabolism to achieve their foul ends…’ I would argue that our ends are not foul, and therefore the stipulation does not apply to us. Not that I’d give this crank much credence, anyway."
Eadric banged his head with his fist. "Then why are we even reading this if you think that this Rhodin is a crank," he shouted.
"Because he is one of yours. An Oronthon worshipper. His opinions should matter to YOU, if not to me."
Ortwin laughed loudly. "He’s got you there. Besides, if you’re ‘stalwart’ and ‘pure’ then it’s no problem. And, of all the people I know, you possess these two regrettable qualities in the largest measure."
"Why thank-you, Ortwin," Eadric said, drily, "that’s the nicest thing you’ve ever said to me." He paused. "So what exactly IS your point, Mostin?"

The Alienist drew himself up dramatically to deliver his big idea. "As we are now fellow Goetians – those who deal with fiends to achieve honouable ends – my recommendation is simple. We summon Rurunoth, trap him in a pentacle, and force him to spill the beans."

Eadric groaned. "You really are nuts, aren’t you?"

"Quite," said Mostin, "but that’s not the issue here. Think about it: you have no support from your Church, and have no way of determining what the official line would be in this matter."
"I know that they wouldn’t be too keen on THIS idea," Eadric pointed out.
"Maybe," said Mostin, "but here are the facts. One: we have a succubus, who may genuinely seek redemption, to consider. Two: her master (or former master) is Graz’zt, one of the most feared of the Abyssal princes, and one whose designs you have slighted in the past. Three: the Balor Rurunoth is somehow involved in this plot, and acted as the go-between, conveying Graz’zt’s orders to Despina, and maybe playing the role of enforcer. I believe we can coerce him to reveal the larger machinations behind the current situation - I would guess that he is close in his Master’s counsels." Mostin paused for a while before he continued.
"Four: Rurunoth is a powerful foe in his own right. He is responsible for causing blood to erupt from the font in the Duchess’s chapel, trees to wilt and people to fall ill. He deserves to be taught a lesson. And to entrap or foil him WOULD be a good act, and would give a few thousand damned souls a brief respite from their allotment of eternal pain and suffering. Five: it is within my power to accomplish this act with the minimum of risk – after all, I am one of the most renowned spellcasters of the northern world, and dealing with extraplanar creatures is my particular speciality. And, lastly, and most importantly, Six: if something DOES go wrong, we can take him."
"You think so?" Nwm asked, dubiously, "demons are tricky. Big fiery demons are very tricky. I’m not so sure."
"I certainly don’t like it," Eadric said. "I’m no authority in these matters, but it doesn’t strike me as the best course of action."
"I think it’s a great idea," said Ortwin, "when can we start?"
"No time like the present," replied Mostin.

"NOT IN MY HOUSE!" Eadric had demanded, so Mostin had erected his portable manse – a charming, rustic villa - in a small glade in the woods, several furlongs from the castle walls. The Paladin’s eventual agreement to the summoning was due in large part to the fact that, whether Eadric was present or not, Mostin and Ortwin had determined to go through with it. Somehow, Mostin had touched Ortwin’s biggest weakness – a sense of absurd braggadocio – and the Bard was instantly swayed by the potential kudos that such an act might bestow upon him. Eadric already had visions of Ortwin, drunk and leaning on a bar, recounting his exploits to an enrapt audience.

While Mostin spent three hours inscribing a magical diagram in minute detail upon the floor of his cellar, Eadric prayed fervently to Oronthon for guidance, and Nwm meditated beneath a nearby birch tree. Ortwin decided to drink a glass of firewine, and then had a brief nap in one of Mostin’s six comfortable bedrooms.

It was past midnight before the diagram was complete. Mostin explained the procedure. Ortwin noticed the deranged look in the Alienist’s eyes as he spoke, and felt somewhat uncomfortable. Oh hell, he thought, its too late to back out now.

"First," intoned Mostin, "we’ll need to invoke LOTS of spells upon ourselves – just as a precaution, of course – before I begin the summoning proper. So what do we have in our respective armamentaria?"
"Three ‘Barkskins,’ a ‘Death Ward’ and a ‘Protection from Elements,’" said Nwm. "I’ve got no offensive spells that would even touch a Balor – if I’d known we were going to be doing anything like this, I’d have spared the Windwalking, gone with your Portable Hole suggestion, and prepped a couple of ‘Sunbeams.’"
Mostin sighed. "How about you, Eadric?"
"Er. ‘Bless,’ ‘Prayer,’ ‘Shield Other,’ ‘Magic Circle Against Evil’ and ‘Holy Sword’"
"Excellent," said Mostin, "I trust that, as I requested, you brought another bastard sword from your armoury?"
"Yes," replied Eadric, "although…"
"Good," interrupted Mostin, "you see, I need your own sword – Lukarn – for the ritual. It will be the first and most effective line of defense if things go awry"
"This is getting worse by the minute," said Eadric.
"Ortwin?" Mostin inquired.
"Oh, you know," said the Bard. "This and that."
Mostin stared hard.
"’Cat’s Grace?’" Ortwin offered.
"I suppose every little helps," said Mostin, condescendingly.
"Just get your ego under control," complained Nwm, "you’re wearing me out."
Mostin ignored the jibe.

Buffed as well as time and circumstances would allow, the alienist began incanting. Mostin placed Lukarn, a vial of holy water and a small solar disc upon the ground next to him and gestured.
A ray of green light shot from his outstretched palm and infused the silver tracery upon the ground with an eerie glow. The trap was anchored. The alienist began to chant.
Time dilated for those present, as Mostin’s form seemed to pulse with arcane power. Here was the certainty that the Archbishop had warned Eadric about, and Eadric mused in a half dream state what "Metagnostic" meant. Was it "Meta-Gnostic," or "Met-Agnostic?" Did such distinctions matter, the Paladin wondered as the pressure in his psyche grew. Mostin probably didn’t care.
The Alienist moved his arm and spoke a series of loud syllables. Candles sputtered, and rising from nowhere, an arcane wind seemed to tear at the very souls of those present.
Nwm nodded, and Eadric invoked a prayer. A circle of hope blossomed around him, emanating from an old and unremarkable sword.

Mostin the Metagnostic spoke a single word which echoed across the worlds. It was a command which penetrated the deepest reaches of an alien realm, a place where no sanity had ever existed.


In the Abyss, something stirred.


Originally posted by Sepulchrave II on 04-24-2002

Here we go again.

Of course, the last scene in this post was unknown to the players. It's my own, vague interpretation of events in the Abyss. I thought I'd throw it in for fun.


A roar reminiscent of a cataract filled the cellar of Mostin’s comfortable retreat. Within the diagram, black fire shot forth in columns, merely to dissipate against a barrier which was visible only in relief – it flickered like a void against the shadows beyond it.
Ortwin looked at Mostin, and saw fear in the Alienist’s eyes. "What the…," the Bard began.
"WAIT!" Mostin commanded. "He is trying to escape."
The convulsions within the pentacle lasted only a few moments, before they abruptly ceased. They were replaced by a perfect hemisphere of silent, impenetrable darkness.
Mostin was shaking, but tried to look relaxed. "We’re safe," he said.

"So where is he?" Eadric asked uncertainly. "In there?"
"Oh yes!" Mostin replied, recovering some of his cockiness. "He’s in there all right. It would seem that he’s reluctant to reveal himself, however." The Alienist turned towards the blackness. "Are you feeling shy, Rurunoth?"


"He’s not very talkative, is he?" Ortwin offered.


"This is freaking me out," moaned Nwm. "He’s safe, right? Let’s go upstairs for a while. I need a drink."
"For once, I agree," said Eadric.

Eadric threw off his armour, and the quartet sat silently for a while in Mostin’s small but comfortable drawing room. Nwm was the first to speak.
"If I remember aright, we’ve got 24 hours to put an offer on the table. Correct, Mostin?"
The Alienist nodded. "If we choose to make an offer. And every day we hold him, we can renew our offer, but he has a chance of breaking free."
"How big a chance?" Ortwin inquired.
"By my calculations, the odds are only very slightly in our favour."
Eadric groaned. "I thought this would involve a ‘minimum risk.’ It’s starting to sound even worse than I’d feared."
"There are other options." Mostin ventured.
"Go on," sighed the Paladin.
"We can kill him," said Mostin, flatly.
"Assuming we CAN, what good will that do?" Ortwin snapped. "We’ll gain no information, and incur his undying enmity – although we’ve probably earned that already. He’ll merely reform in the Abyss."
"I suggest this course of action only in extremis – for example, if the trap fails and no bargain has been struck. But you are wrong. Rurunoth has been CALLED, not summoned. The distinction is subtle, but important. He is here, fully. If he is slain, he is destroyed. Forever."
"That would be cutting Graz’zt’s right hand off," Eadric said. "It is tempting."
"Not really," Mostin smiled.
Eadric shot a quizzical look towards the Alienist.
"Prince Graz’zt is served by six Balors, of whom Rurunoth is one," Mostin explained.
"SIX?" Repeated Nwm. "Sh*t. Why didn’t you mention that already?"
"I didn’t think it was important," said Mostin blandly. "I could also tell you the military dispositions and allegiances of every Duke of Hell, and the names of a hundred Seraphs, Thrones and Virtues in Oronthon’s host – which is probably more than Eadric here could – but it’s simply not relevant."

"Get back to the point, Mostin," Ortwin interrupted. "What other options do we have?"
"I can trap his soul permanently – or attempt to do so. The chances for this are fairly high, as we know his name. If I can get hold of a certain buffing spell which I don’t currently possess (and have been meaning to acquire for some time), the odds will increase further in our favour."
"But we need information," Ortwin reminded the Alienist. "Rurunoth is no good to us if we can’t communicate with him."
"True," Mostin admitted, "but the usual stipulation on the binding spell which now contains him, is one of a kind of ‘reciprocal exchange.’ Normally, the mage offers the bound creature something that it desires, and requests a service in return. I’m not sure whether his simply divulging information deserves a particularly high price – at least from his point of view. Right now, he is silently brooding, wondering what our next move will be. He knows who we are, what motivates us, and how best to reach our innermost needs and desires. His silence is simply his opening move in our negotiations. And he fears us – as much as or more than we fear him. Demons are ruled by fear. He has much to lose in this matter, and risks the ire of his master if he acts prematurely and without thought of the consequences. The scales are delicately balanced."
"So what exactly ARE you suggesting, Mostin?" Eadric asked.
"That we open a dialogue, and that our foremost communicator should attempt to sway him," replied the Alienist.
"SWAY him?" Nwm asked, incredulously.
Mostin was exasperated. "Get a grip! Rurunoth is not a god! Nor is he a foe beyond our combined resources. He is ancient, cunning and formidable, yes. A fiend of great power. But he is flawed: a slave to greed, lust, and the desire for dominion. Trust me. It is why celestials are MUCH harder to deal with than demons."
"Then Eadric should undertake the negotiations," Nwm said. "He is the foremost diplomat amongst us, and less likely to be swayed by subtleties which the demon can offer."
Eadric nodded, resigned to the task.
"No," said Ortwin. "I’ll go, for precisely the opposite reason. Of all of us present, I’m closest to the daemonic in perspective. I’m vain, lustful, self-centered and arrogant." The Bard grinned broadly. "I am also the best liar in the world."
"That," agreed Eadric, "may very well be true." The Paladin sighed. "Thank-you, Ortwin."

None of the group slept easily that night, and Mostin lamented the fact that he hadn’t prepared ‘Mordenkainen’s Magnificent Mansion.’ An extradimensional pocket would have given them all the feeling of security which was sorely needed. He’d had a fiend or two in his cellar before, of course, not to mention a number of other bizarre extraplanar creatures. But this was something of a different order.
Before sleeping, poring over his books and looking unhappily at his repertoire, the Alienist knew that it was time to get hold of some dweomers with some serious firepower, as well as some utility spells. He knew a mage or two who might be open to a trade, although he had little to offer them in return. He needed a week, at least, to procure, copy and absorb the spells. There were others, of course, but these struck the Alienist as the most pressing. Mostin made a list.

Fox’s Cunning
Iron Body
Wall of Force

Mostin’s eyes glazed over, as a brief vision appeared in his mind of slinging mighty magicks at powerful outsiders. Ahh, this was what it was about. Mostin stroked Mogus, and the hedgehog made sympathetic crooning noises.

In measureless halls of iron, shaped aeons before from the primal stuff of cursed and violent matter, and since sustained by the merest iota of his great, dark Will, Prince Graz’zt fumed. Damned souls wailed in terror across the abysmal deeps as fires leapt up and acid poured in unbroken sheets from the swagging sky, driven by a wind of hate. The Prince’s own lieutenants and captains feared to approach him, lest they suffer the same fate as the Marilith, Uzmi. She had been too eager to gain his favour, and had misread his mood. For her, death would have been kinder.

Not since his own incarceration had Graz’zt been so humiliated. The war with Orcus was quickly forgotten, and his plots and strategies, which spanned half a thousand worlds, were driven from his mind. A thirst for vengeance so profound overcame him that his visage contorted in violent paroxysm.

The bitchling, Nehael, on the verge of some perverse atonement. Rurunoth ensnared. And now this.

"WHEN?" The question thundered from the Prince.

The Balor called Ainhorr, vast and hoary beyond the measure of even his peers, moved forward and then abased himself, pressing his pitted forehead to the ground.
"Three days hence, Sire. In a neutral place of your choosing."
Graz’zt’s aspect changed dramatically, and his countenance became beatific and serene.
"Ainhorr, you will go to meet the embassy," the Prince spoke softly. "Who are they sending?"
"Enitharmon and Urthoon, Lord," Ainhorr replied.
"Aah," said the Prince. And the briefest look of melancholy passed over his face.
And then Graz’zt laughed lightly. "Take one whom you distrust the least, Ainhorr."
"And see that you observe the correct forms."
"Yes, Lord."
"Do not fail me." His mood was poison again.
Ainhorr bowed deeply, and departed in terror.


Originally posted by Sepulchrave II on 04-28-2002

A post which may seem slightly surreal in places. It should be noticed that the 'Ortwin and the Balor' exchange revolves around two critical skills: Bluff (Ortwin +24, Rurunoth +18) and Sense Motive (Rurunoth +20, Ortwin +1). Ortwin just has to hope that the old blarney will prove sufficient.

Mostin's acquisition of the 'Great Shout' spell transpires to be very useful at a later time. Sonic attacks are nasty.

I should mention in passing that Mulissu, a major NPC, is an Evoker 9 / Cleric 1 / Elemental Savant 10. She's pretty dangerous.

Finally, note that the magic item exchange is fairly typical of my campaign. I never allow such things to be purchased on the open market, and generally insist that they are either made by the characters (as time permits), or are exchanged for like items. It tends to effectively limit items in circulation.

Mulissu, as she now preferred to be called, was a witch of considerable power and resources. Her outright contempt of temporal affairs meant that, excepting a handful of powerful spellcasters, few denizens of the material world had even heard of her.
Mostin had met her in the guise of ‘Theleen’ during his peregrinations on the Elemental Plane of Air, and, mistaking her for a sylph, had unsuccessfully attempted to seduce her. The witch had casually demonstrated her magical superiority by transforming Mostin into a disembodied head, which she then placed in a glass jar. Only when the Alienist agreed to perform a task for her – to retrieve a fabulous magical gem from the Xorn King – had Mulissu agreed to his release. The quest complete, Mostin and Mulissu had parted on less than amicable terms.

Mulissu now abode in a pocket of airy matter, some thirty miles across, which drifted aimlessly through the Ethereal Plane. Here she conducted her studies in relative seclusion, seeking to uncover forgotten secrets, and to penetrate the mysteries of wind and lightning.

Mostin had determined to visit the witch in an attempt to procure a number of spells from her. That she was the possessor of the ‘Binding’ spell, the Alienist knew: his own captivity at her hands was testament to that fact. He also knew that her repertoire, although focussed on the potent triune of evocation, conjuration and transmutation, was both eclectic and extensive.

Over a hurried breakfast, during which Ortwin was mentally preparing for a day of intense duplicity, intrigue and temptation in his negotiations with the captive demon in the cellar, Mostin made an announcement.
"I will probably be leaving for a few hours," the Alienist said, abruptly.
He was greeted by a stunned silence.
"I am going to – hopefully – secure the spell that I spoke of, and perhaps others that will aid us in our endeavours. I aim to be back by noon, although such things often take longer than expected."
"Er, Mostin," said Ortwin, "I’d kind of hoped you’d be on hand to help out if things got…messy."
"There is no risk until after midnight tonight – when the sun is at the nadir, then Rurunoth may make another bid for freedom. Hopefully, you and he will have reached some kind of understanding by that time. In any case, I intend to be back long before then. We should plan on discussing how to proceed over lunch."
"Gods, Mostin," said Nwm, "You make this sound like some kind of tea party. Where are you going, anyway?"
"The Deep Ethereal," the Alienist replied, turning to leave. "And Ortwin," he added, "I know that I probably don’t need to tell you this but, under no circumstances whatever, for any reason, break the circle or trespass into it."
"Thanks for reminding me," Ortwin replied sarcastically.

In his workroom, after locking the door and magically barring it, Mostin erected a tall mirror – the fabled Looking Glass of Urm-Nahat – and stood before it, invoking its scrying magic. Mist filled the mirror for a few moments until, under the force of Mostin’s will, a scene coalesced on its surface. An island of rock, suspended in the air, upon which was built a castle with delicate minarets of pearly white, topped with domes of gold and lapis. Mostin enviously wondered where Mulissu had acquired the resources to build such an extravagant home.

The Alienist’s focus narrowed, scanning chambers separated by intricate wooden screens, courtyards with fountains and exquisite lifelike statues, and finally came to rest beneath a pomegranate tree. Here the witch Mulissu, beautiful, serene, and clad in a sky-blue dress, sat munching on fruit and writing with a huge quill into a small leatherbound volume. She looked up briefly with a look of irritation on her face, and gave a swift gesture.
The mirror went blank.
A predictable response, Mostin thought. In fact, the Alienist had been surprised that she was not already warded. He refocused his mind, and the mists began to clear again. Mostin selected a spot outside of the castle walls, on a narrow platform of rock in front of the (largely decorative) gate.
Steeling himself for what might be a difficult morning, Mostin stepped through the looking glass and vanished.


Ortwin, fortified by a glass or two of wine from one of Eadric’s better vintages, swallowed hard and descended the steps into the cellar alone. Silently and irreverently praying to half a dozen assorted deities for some kind of guidance, the Bard mustered as much of his legendary braggadocio as was possible, and blithely swaggered forward.
Rurunoth still had not manifested, but was cocooned within his hemispherical void. Ortwin marched up, pulled a stool from near one of the wine racks, up-ended it, and sat as close to the circle as he dared.
"Hello, Rurunoth," he said casually, "you can cut the darkness crap. We both know that things are delicately poised. Unless we can strike a deal pretty soon, I’m afraid that we’re going to have to kill you. No big deal: we’ve fried bigger fish than you before."

Mere inches from the Bard’s face, the Balor’s head appeared: a huge, fanged, maw with bestial features framed by a mane of fire. Behind, vast and hulking, wreathed in lurid purple flames, the winged body, hunched as it was, still towered over Ortwin. The Bard looked into the creature’s eyes – pools of insatiable darkness – and, for the first time, knew that he apprehended true evil.
Rurunoth’s whip, seeming to possess a life of it’s own, coiled and uncoiled within the circle, fire kindling along its length. The Balor drew its great sword along the floor, causing sparks to jump forth, before swiftly hefting it and stabbing violently at Ortwin.

The Bard reflexively startled, almost falling off of his stool. Rurunoth laughed – the most vicious sound that Ortwin had ever heard – as his sword failed to penetrate the invisible barrier which surrounded him.
"Bring another," the demon commanded in a hoarse whisper. "You are unworthy to deal with me."
The darkness returned.

Ortwin sat in silence for a moment, contemplating his next move. The great bluffer that he was, he was not adept at gauging the purpose behind others’ actions and words. He had always relied on his ability to force his point without giving his adversaries time to consider or react. The demon had seized the initiative back again. If Ortwin did not act swiftly, he knew that he would lose the battle of wills.
Just keep talking, he told himself.

"If I looked like you, Rurunoth, I daresay that I’d be inclined to swathe myself in darkness as well. I suppose your appearance is an inevitable result of being on the losing side during that embarrassing rebellion: I mean, what were you before all that nonsense broke out? A Deva? A Planetar? I’d say that you’re rather diminished in stature now, wouldn’t you? Foul-looking, bad tempered, no friends. Groveling to another master, who probably treats you a lot worse than your old one. Perhaps if you atone, like the succubus, you can find your way back up to your former heavenly abodes. You’ll get your harp back, nice new cloud to sit on. You’ll probably start off low: you know, a glowing ball of fuzzy light, but after a few eras, you might get a job as a trumpet-blower or, even better, in a celestial choir. Do you like singing, Ruru? You don’t mind if I call you ‘Ruru’ do you? Shall we sing a song together? I’ll start. If you don’t know the words, just hum along: you’ll pick up the tune in a while.
And Ortwin began to sing. Not a comic ballad or a timeless folksong, at which he excelled, and which had caused kings to laugh out loud, or to weep with melancholy. Ortwin sang an annoying, repetitive and facile drinking song, common to the least reputable establishments in his native Jiuhu.


Mostin, after banging on the gate for several minutes, was eventually addressed through an iron grate by an irritable mephit with a high pitched-voice and sharp, jerking movements of its numinous body.
"Begone," it commanded, shrilly. "You have no business here."
"I am Mostin the Metagnostic," the Alienist announced haughtily, "and I have travelled an immeasurable distance to discuss profound and far-reaching philosophies – far beyond your feeble comprehension – with your esteemed mistress. Kindly relay news of my arrival to her."
"She knows you’re here," the mephit chirped, "and bids you farewell."
The grate closed.

Mostin raged silently for a few moments, before mastering himself and calming down. Mulissu was magically potent and notoriously fickle, and it behooved the Alienist not to vex her. Although he possessed a dozen different ways to enter the castle, she would utter some terrible spell upon him if he did so without her permission.
"Kindly inform your mistress that I have items that may aid her in her magical research," Mostin shouted at the gate. "I wish to make exchange to our mutual benefit and satisfaction. I wish only for a few moments of her valuable time." The Alienist cursed silently as he uttered the last words.

An hour passed.

The mephit reappeared at the grate, a look of smug satisfaction upon its face. "You are fortunate," it piped to Mostin, "the Lady Mulissu is enjoying a brief rest from her arduous studies. She will receive you in the glass refectory for a period of seven minutes." At this, the mephit opened a smaller door in the large gate, and gestured for the Alienist to enter.
"Be sure to act with the utmost decorum and propriety," the creature admonished Mostin as he walked in.
Mostin smiled venomously at the door-ward.

Mulissu reclined upon a long couch, covered in the luxuriant blue fur of some unknown creature, her arm draped in a carefully considered pose of nonchalance above a large bowl of pomegranates. Above her, several mephits flew in small circles, chattering noisily as they argued amongst themselves. A large djinni, arms folded across it chest, stood behind the witch in stern appraisal of the Alienist as he approached and nearby, a distortion in the air marked the presence of an elemental. It was producing a light breeze which wafted through the refectory.

"Greetings, Mulissu," Mostin said curtly. "Is it your custom to keep guests waiting for an hour at your gate?"
"Only when it is you, Mostin," the witch replied humourlessly. "What do you want? And why were you spying on me?"
"I was not spying – had I chosen to do so I would have employed a less conspicuous means. I was merely finding an anchor for the Looking Glass of Urm-Nahat, prior to making my translation to your realm." Mostin knew that both mentioning his possession of the mirror, and describing Mulissu’s elemental bubble as a ‘realm’ were likely to make a good impression on the witch.
"Hmph," she replied. "You have five minutes left. Get to the point."
"I wish an exchange. You have an extensive collection of scrolls and devices which I would like to peruse and inspect. I feel my repertoire is in need of some revitalization. I have several unique objects which may be of interest to you, and may aid you in your research."
"I doubt it," Mulissu said, although Mostin could tell that her interest was piqued.

Negotiations continued for a further hour, and Mulissu proved a stickler for calculating the exact value of all items concerned. Mostin finally departed without several objects to which he had more than a passing attachment. His pseudonatural helper – an animated mass of arms and other appendages – he exchanged for a scroll which bore four potent spells: ‘Great Shout,’ ‘Sympathy,’ ‘Mass Manifest’ and the much sought-after ‘Symbol.’ Unexpectedly, his rapier, the Cordwainer’s Needle - due to its electrical dweomer - aroused the witch’s interest as something of a curio. Mostin agreed to part with it for less than its technical worth. In its place, the Alienist left with a scarlet and blue Ioun Stone, and a scroll containing three more spells: ‘Permanency’ (about time, thought Mostin), ‘Fiendform’ and ‘Disintegrate.’

Mulissu seemed wholly unimpressed by Mostin’s Metamorphic Apparatus. "So what?" She asked. "Why have a gadget to do that? I can use a spell more effectively. It’s worth nothing to me."
Mostin guessed correctly that the witch was bluffing.
"I will trade it for your Circlet of Blasting, and the ‘Spell Engine’ dweomer," Mostin offered.
"How absurd, certainly not," Mulissu insisted.
"In that case, our exchange is complete. I will waste no more of your valuable time." The Alienist turned to leave.

Mostin left with the circlet, the spell, and a feeling of immense satisfaction.


Originally posted by Sepulchrave II on 04-30-2002

.. he traded his hedgehog? how Could he?

Naahhh....the Pseudonatural Helper was a magical gadget invented by Mostin. It had arms, tentacles etc. and aided the Alienist in his work.

flinch or not flinch?

Bluff vs Sense Motive, then Will Save.

Ho, hum. Here we go...

Predictably, the demon Rurunoth did not hum in unison with Ortwin’s songs. The bard’s plan – to irk the Balor to such an extent that he might in a moment of frenzied anger divulge something of value to the party – in fact proved to be an effective tactic. Unfortunately, the revelation was lost on Ortwin. He was enjoying baiting the fiend too much to pay proper attention.

"Come on Ruru, don’t be a party-pooper. Sing along! Perhaps you’ve got some old favourites that we can sing together?"
The darkness remained unbroken, but the voice of the Balor echoed in Ortwin’s mind.
"Ooh, I don’t think I know that one. Sing the first couple of lines, and I’m sure I’ll pick it up, though." Ortwin retorted.
"You," sang Ortwin, "and-the-nature-priest…hum…de…dum…"


Mostin made two more short journeys that same morning. The first was to visit a wizard called Idro, who dwelt deep within the forest of Nizkur which lay to the west of Ortwin’s home town of Jiuhu. Idro, an old mage of small powers, had a reputation for pettiness and pedantry. He lived comfortably in his secluded tower, where, attended by numerous enchanted creatures, he still dreamed of possessing a greater influence beyond bullying the local population of feys. After his admission by two charmed Ettins, Mostin struck a deal with the wizard which secured a number of minor spells including the "Fox’s Cunning" dweomer – two copies, in fact – as well as several potions, and three Beads of Force.

Mostin reluctantly surrendered his Unsavoury Oracle – a diminutive magical statue which cryptically answered questions put to it – in exchange for the items. Despite its flaws, the Unsavoury Oracle, like the Pseudonatural Helper and the Metamorphic Apparatus, had been created by Mostin. The Alienist sadly stroked Mogus as he lamented the loss of his unique and colourful inventions.

Ahh, well, he thought. There would always be time to make more.

Mostin’s final journey – a mundane chore in comparison – was to Morne. There, the bulk of his considerable monetary resources were exchanged for a single, huge, lusterless black pearl. Mostin grinned wickedly at the sight of it.
Mogus gave a small, distraught squeak.


Lunch, for which Mostin had promised to return, proved to be at four o’clock as a result. The Alienist arrived to find Eadric, Ortwin and Nwm sitting on his terrace discussing the Bard’s experiences with the captive demon, and wondering how to proceed.
"What did you learn?" Mostin asked.
"Very little," Ortwin confessed. "I attempted to goad and rile him into some kind of disclosure, but it proved ineffective. He threatened me repeatedly, and then fell silent again. Even my most annoying songs failed to elicit any further response from him." The Bard neglected to mention his nearly falling off of the stool.
"We should think about making an offer – if that’s how we plan to proceed," said Nwm. "We need to decide what we want, and what he’s likely to demand in return."
"We don’t want anything, except information," Eadric sighed. "What is his plan? His master’s plan? Where is Despina’s virtue, if she has any? Is she genuine?"
"He says he’s going to burn her, as well," said Ortwin. "We’re all going to burn. He’s going to peel my soul. You’re filthy and Mostin’s pretentious."
Eadric raised an eyebrow. "What exactly DID he say, Ortwin?"

So Ortwin repeated the conversation, word for word.

"You dummy," said Mostin. "If he called the succubus a ‘Turncoat Whore’ what does that suggest to you?"
"He might be bluffing," Nwm pointed out. "There’s so much BS flying around these days, that I’ve really lost the plot."
"He was really mad," said Ortwin.
"He’s also a very accomplished liar," Eadric groaned, "and he’s had aeons to perfect his art. And you’re hardly a paragon of insight, Ortwin, when it comes to reading others’ motives."
"But you weren’t there," the Bard complained. "I was really, really annoying. I could’ve pissed a Solar off. I think if he’d been trying to fool me, he’d have been more subtle about it."
"Maybe he was being SO subtle, that you mistakenly thought he was being blatant," Nwm suggested mysteriously.
Eadric put his head in his hands.

"I think it’s time I inquired of Oronthon again," Mostin announced.
"Er…we still don’t know if it was reliable last time," Nwm reminded the Alienist. "What makes you think that another attempt will be any less fallible?"
"Well of course it’s fallible." Mostin snapped. "I’m not a damn cleric am I? The point is we need some kind of direction. Also, I might point out that the main suspect in the previous casting’s ‘fallibility’ is currently contained in a pentacle in my cellar."
"Mostin," Nwm persisted calmly, "we don’t know if other agents of Graz’zt are lurking nearby, and even if they’re not, why should Oronthon be particularly disposed to talk to you? Your actions so far are hardly likely to have endeared him to you – to any of us, in fact." Nwm held Eadric in his gaze whilst he spoke.

No," said the Paladin. "This time I agree with Mostin. I am denied the correct channels through my choices thus far, but I desperately need some kind of guidance. But how about contacting an intermediary, rather than Lord Oronthon himself? An angel of the host - perhaps Urthoon, who acts as conduit?"
Mostin sighed in an exasperated fashion. "Angels and demipowers are less reliable. They don’t know the full story, and are more apt to dissemble. Direct communication with the Godhead is most likely to produce the truth, which, I assume, is what we are still looking for here?"
"Do it," Eadric commanded.

Had Mostin attempted to reach Urthoon, his attempt would, in fact, have failed. The planetar, along with his celestial superior and the greatest of Oronthon’s generals – the solar Enitharmon – had been dispatched on a mission of utmost urgency. Surrounded by a phalanx of devas and archons, the pair sped across the outer reaches towards their appointed meeting with the agents of Prince Graz’zt. The rumour of their passing caused essences of less than perfect purity to flee in terror, whilst those few who were worthy were drawn towards the light and basked. In their wake, the astral mists were suffused by a colourless radiance.

The celestials did not speak with their silver voices, or even converse in thought, one to another. Their aspects serene and impassive, they moved and acted in consummate harmony. A single organic Mind, driven by the purpose instilled by the beloved Lord whose spark dwelled in them.


  • Ortwin and Rurunoth small.JPG
    Ortwin and Rurunoth small.JPG
    148 KB · Views: 11,580
Last edited:


Originally posted by Sepulchrave II on 05-01-2002

Okay, maybe the last update for a while:

Mostin’s second attempt to contact Oronthon was also unsuccessful. Unlike his previous effort, which had been intercepted by Graz’zt, this time the spell did, in fact, reach the presence of the deity.
The Alienist was ignored.
Having temporarily withdrawn direct communication from even his earthly vessel, the Archbishop of Morne, the Shining God seemed disinclined to surreptitiously advise his champion, Eadric, through the dubious medium of Mostin.
As Cynric had pointed out, Eadric was on his own. Perhaps the deity waited patiently for events to unfold as they would, guided by some prescience which no other possessed. If Eadric was to experience any communion with Oronthon, either vicariously or directly, then the time was not now.

Mostin pouted, and contemplated the difficulty involved in devising a spell which would FORCE powerful extraplanar creatures to divulge information. His own "Metagnostic Inquiry" came close to the mark, although the replies were couched in such obscure and riddling terms, that they were often worse than useless.

Eadric said little, and seemed to enter a mood of deep depression. It wasn’t that events were beyond his control, but quite the opposite: he had TOO MUCH responsibility, and felt ill-equipped to deal with it. His friends, Ortwin and Nwm, reliable in their own way, possessed wildly different perspectives. Mostin he did not completely trust, and still doubted his motives. And then there was the demon in the cellar.
"I am at a loss," Eadric sighed. "We cannot contain him in this way indefinitely, and I am loathe to strike a deal with him – in any case, I suspect that any price that he demands would be unacceptable to us. We can banish him, or attempt to slay him, or – as Mostin suggests – trap him permanently." Eadric groaned. "Why did I ever agree to this?"
"You didn’t," Nwm chimed in. "But Mostin and Ortwin were going to do it anyway. I think both you and I are blameless in this matter."
"Perhaps your gods are more lenient than mine," Eadric said.
Nwm nodded, knowing that this was certainly the case.

"This is the wisest course of action," Mostin said, producing the huge pearl from his pouch. "The gem will contain his essence. And I’m speaking purely in terms of probability here: as soon as I attempt to use a spell upon Rurunoth, he might force his way from the circle. A ‘Banishment’ is a relatively high risk dweomer: even if the circle holds, the chance of it working is small. Besides, I haven’t prepared the spell and it would have to wait until tomorrow."
"How convenient," said Nwm sarcastically.
Eadric nodded in agreement with the Druid. "Mostin, I might be less suspicious of you if you weren’t so enthusiastic about all of this."
Mostin cackled. "Try to understand, that this is what I live for. It is what I’m best at – one of the best that there is, in fact. I’m not carrying all of this religious baggage around, which says ‘This is Permitted’ or, ‘This is Forbidden.’ But I think on balance, I’m quite principled."
Ortwin nodded. "I don’t think he’s a bad fellow, Ed, just crazy."
"Very well, Mostin," said Eadric, his eyes burning into the Alienist. "I will trust you again – and hope you can deliver us from the mess that we’ve created with your help. But be warned, wizard, if I find that I have been manipulated by you for your own purposes, I will have my vengeance. Do you understand?"
"Perfectly," said Mostin, smoothly.


Mostin held the great, black pearl in front of the sphere of darkness in the cellar. "Do you know what this is, Rurunoth?" He asked.
Fires leapt up within the void, and crashed against the invisible barrier which contained the demon.
YOU WOULD NOT DARE the voice thundered in the minds of those present. Rurunoth manifested and, drawing himself up to his full height, launched himself against the barrier.
It held.
Mostin laughed maniacally. "Now, now Rurunoth," he chided, "its not your appointed time yet. You know that."
Mostin pulled one of the scrolls from his portable hole, and read from it.
His consciousness expanded.

More spells followed. Wards, protections, augmentations. Eadric unsheathed his sunblade, closed his visor and hefted his shield. He stood opposite Ortwin, with Rurunoth between them, in case the circle should break and they were forced to engage the demon in combat. The Bard nonchalantly drew his scimitar.

Opposite Mostin, Nwm stood at the fourth cardinal point, anticipating the necessary use of multiple Flame Strikes. His weapons, he knew, were useless against the demon. Instead, the Druid had summoned a Dire Bear, warded it from the flames, and enchanted its teeth to penetrate the Balor’s defenses.

Mostin spoke a summoning spell of his own – his most potent – and was flanked by two vast, cracked figures which seemed to grow from the bare stone of the cellar floor. At first, Nwm took them for huge elementals, but closer inspection revealed them to be some bizarre parody, drawn from the insane regions beyond the edge of the cosmos.

Throughout, Rurunoth threatened, and cajoled, and entreated, and pleaded, and finally begged.
YOU MUST MAKE AN OFFER, he screamed.
"Why?" Asked Eadric.
WHAT DO YOU WANT? Terror, now.
"Nothing from you." The Paladin said. In a moment of clear certainty, the fear fell from Eadric as he looked at the forces arrayed against the demon. There was no way that Rurunoth could prevail against them, even if the spell failed and the circle broke. The demon would flee, if he had the chance, or be cut down in a matter of seconds otherwise.
"You are nothing," said Eadric.

A cloud of Ioun stones buzzing around his head, Mostin spoke three short words in an unknown language, made an arcane gesture, and held the black pearl aloft.
"Rurunoth," he said.
There was a wail, and an incandescent light burst briefly from inside of the thaumaturgic diagram, as the demon’s physical form was reduced to ash.
Mostin sighed, and bowed his head for a moment, before dismissing the two pseudonatural monstrosities that he had conjured.
The pearl bore the faintest trace of an inner glow.

Eadric walked up to Mostin and held out his palm.

"All right, all right," said the Alienist. "I was going to give it to you anyway."


Its worth noting that I simply overruled the effective use of "Contact Other Plane" - it would've been rather inconsistent if i'd allowed it to Mostin but denied it to Cynric.

When Mostin pronounced the "Trap the Soul" spell, his effective Intelligence was 26. The DC vs his spell was 28 (including the +2 DC increase for knowing the demon's name) AND no SR applies. Poor old Ruru.


Originally posted by Sepulchrave II on 05-02-2002

Okay, so I can't resist:


The Tower of Owls – the tallest of the nine spires of the Castle of Trempa – lay near the largely neglected southern wing of the Ducal Palace. The topmost floors had long ago rotted and collapsed to form a single, ruined space, which, exposed to the elements and left unattended for three generations, had attracted a number of birds which lent the tower its name.

Below the upper wreck, the tower had eight stories in somewhat more serviceable condition. The lowest five were used to store various oddments which had, over the years, been accumulated by the duchess and her forebears: old paintings, items of now-unfashionable furniture, rusting weapons, carpets, faded tapestries and broken toys amongst them. Layers of dust covered everything. It was a standing joke amongst members of the ducal household that, whenever something had outlived its usefulness, it would be "put in the tower."

The irony was not lost on the succubus Nehael – otherwise known as Lady Despina – who, sitting on her couch within the confines of a diagram inscribed by Mostin the Metagnostic, was firmly anchored to the spot. She had been closeted upon the eighth floor, in a cold, round stone room, barred from below by an iron door guarded by Eadric’s squire, Tatterbrand. Although Tatterbrand had made an attempt to make the place comfortable, and constantly reassured Despina that she was confined for her own protection as much that of others, his efforts were largely wasted on the succubus.
"I am a demoness, Tatterbrand. I am impervious to the elements."
"Yes lady, of course," said the squire, continuing to stoke a small fire in the hearth, which produced more smoke than heat.
"I could seduce you very easily, Tatterbrand," Despina said softly.
"Yes, lady," Tatterbrand replied, a look of total openness on his face, "I’m sure you could. But I’d really prefer if you didn’t. It would cause all sorts of problems, and I’m sure my master would be very upset."
Despina sighed. What strange creatures mortals were.
"What would you do, Tatterbrand, if you were in their position?"
The squire laughed. "Lady, that is why I am content to remain a squire and not become a knight. I have no interest in bearing responsibility or acquiring power. It makes life too complicated."
"Do you have no goals? No aspirations? No dreams?" The succubus asked.
"No, not really," Tatterbrand confessed. "To eat, to sleep. To act when appropriate. To do as my master bids."
"But is there nothing that you desire to possess, to have?"
"Well," Tatterbrand said, as if about to divulge a great secret, "between you and me, I’ve always wanted to keep bees."
Despina arched an eyebrow. In terms of exercising dominion, it seemed a rather modest goal.


On top of another tower, fifty miles distant – the "Steeple" at Eadric’s Castle of Kyrtill’s Burgh- the Paladin, together with Ortwin, Mostin and Nwm, sat and relaxed, watching the sunset.
"What happens now?" Ortwin asked. "I mean, we have the pearl, but what do we do with it?"
‘We should consider that it is still vulnerable to interference – magical or otherwise," Mostin answered. "We must be cautious."
"We lock it away, somewhere very safe," Nwm said. "We ward it with powerful runes, and bury it deep."
Mostin agreed. "Give me a day or two," he said wearily. "I need to master the ‘Permanency’ spell, and one other."
Nwm nodded.

Together, the Druid and the Alienist wrought a series of potent spells to ensure the safety and security of the pearl which contained the Balor’s essence. With the looking glass of Urm-Nahat, Mostin scried and located a suitable site: an isolated cyst in the continental bedrock, seismically stable, and sixty miles below even the deepest reaches of the Underdark.
The remote pocket was sealed by a seamless ‘Wall of Stone’ so that even the smallest fissures in the rock were blocked.
Nwm Hallowed the chamber, and tied it to a Dimensional Anchor cast by Mostin. Now, only the Alienist and the Druid could use extraplanar travel to access the cyst.
The pearl was placed in a small casket in the centre of the chamber, surrounded by a permanent Wall of Force. Magic Mouths were placed on the walls, to warn those who might, by some strange fortune, discover the hidden pocket in the rock.
Finally, upon the casket itself, in phosphorous and mercury, Mostin inscribed a Symbol of Insanity.
"I’ve bled my finances dry, and even my life-essence for him now," Mostin said to Nwm. "He owes me." He was speaking of Eadric, of course.
The Druid nodded grimly. "He will not forget it," he said.
"Nor will I," Mostin replied.

And, even in the Abyss, after long eras, the name of Rurunoth faded into memory and was finally forgotten.

Mostin decided it was payback time.
"So, technically," mused Eadric, "if I did remunerate you for every spell that you had cast since your arrival, as well as your time, components and so forth, how much would I owe you Mostin?"
Mostin produced a small notebook, and made a quick tally.
"Eighty-eight thousand two hundred gold crowns, give or take," the Alienist announced.
"Holy sh*t," exclaimed Ortwin, "I’m in the wrong business. Can you cover that, Ed?"
"No," the Paladin replied, "not unless I sell my lands and castle, and even then, - given the Burgh’s condition - I’m not convinced that would be enough. Fortunately, this is church business and they should foot some of the bill."
"SOME of the bill?" Mostin inquired sarcastically.
"They will pay for direct monetary loss, recompense you if you have invested some of your reservoir of permanent magical energy, and also make a small payment against your time and efforts. Incidental expenses – for example the clause here," Eadric pointed, "where you require one thousand eight hundred gold pieces for a ‘magical rapier, undervalued in exchange’ will not be considered. They assume a degree of philanthropy."
"Philanthropy," Mostin repeated slowly, as if hearing the word for the first time.

The revised sum – thirty six thousand five hundred gold crowns – was less to Mostin’s liking, although he agreed nonetheless. Nothing was more demeaning to a wizard than a bankruptcy which forced the touting of magical items to all and sundry.

"So should we go to Morne, to arrange for approval?" Mostin asked brightly.
"Oh, no need for that, Mostin," Eadric replied. "As an inquisitor, I am more than qualified to release the money to you. I’ll just write you a check to draw against the temple funds."
The Alienist’s mouth dropped open in an expression of disbelief. Here was such an enormous potential for financial abuse that his mind boggled.
Then again, thought Mostin, that’s probably why he’s the paladin and I’m not.

Remove ads


Remove ads

Upcoming Releases